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УПРАВЛІНСЬКИЙ ОБЛІК В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ 

ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

Для забезпечення сучасної системи управління необхідна ефективна 

інформаційна система, яка задовольнить потреби всіх рівнів керівництва 

підприємством в обґрунтованій, корисній, своєчасній інформації. Формування та 

надання такої інформації забезпечує система управлінського обліку. 

Управлінський облік є інструментом управління, який за допомогою 

специфічних методів обробки інформації надає керівництву релевантні 

інформаційні ресурси, що сприяють ефективному прийняттю рішень, 

плануванню, організації, контролю та наступному регулюванню господарської 

діяльності [1]. 

Управлінський облік – це система підтримки прийняття управлінських рішень, 

яка органічно поєднує як власне облікові методи і прийоми, так і методи планування, 

аналізу і контролю; це система, яка дозволяє деталізувати і розширити інформаційну 

базу та часовий горизонт управління господарським суб’єктом.  

Розвиток двох складових частин управлінського обліку – систематичної і 

проблемної – дозволяє вирішувати низку важливих завдань управління 

підприємством, пов’язаних не тільки з поглибленим обліком витрат та результатів за 

центрами відповідальності, а також із політикою ціноутворення, планування і 

бюджетування діяльності підрозділів, забезпеченням оперативного аналізу і 

контролю на всіх рівнях управління. 

Система управлінського обліку дає змогу спеціалістам вільно обирати 

форми, методи, прийоми обліку, аналізу та контролю, що забезпечать найбільш 

правильне визначення суті економічних процесів і тенденцій, що відбуваються на 

підприємстві, та своєчасно в зручній формі надавати цю інформацію керівництву 

підприємства. 
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Основною функцією управлінського обліку є облік виробничих витрат. 

Сучасний внутрішньогосподарський (управлінський) облік генерує необхідну 

інформацію про витрати підприємства не тільки для потреб поточного й 

оперативного, але й для потреб стратегічного управління [2].  

Однак для різних рівнів управління необхідна інформація про витрати в 

дещо іншому ракурсі, тобто витрати повинні класифікуватися по-різному. 

Оскільки для потреб управління реальне значення мають лише релевантні 

(істотні) витрати, які стосуються майбутнього і можуть змінюватися внаслідок 

прийняття управлінських рішень, необхідно визначити, які витрати є 

релевантними: 1) для підготовки рішень, що знаходять відображення у 

стратегічному плані на період від 1 до 5-10 років; 2) для підготовки рішень, 

пов’язаних з розробкою і контролем виконання поточних планів (бюджетів) на 

період до 1 року; 3) для оперативного обліку, контролю, аналізу та прийняття 

рішень у режимі реального часу. 

Управлінський облік бере участь у таких функціях управління, як 

планування, організація та контроль, виконуючи роль: 

- у процесі планування - засобу комунікації, координації та 

узагальнення роботи підрозділів при складанні бюджетів та допомоги у 

проведенні планових розрахунків; 

- у процесі організації - джерела інформації про заплановані дані як 

підпорядкованого, так і інших внутрішніх підрозділів; 

- у процесі контролю - джерела інформації про дані бюджетів та 

фактичні дані й обсяги відхилень [3]. 

Для керівництва управлінський облік є базою економічної інформації про 

дані минулих періодів та теперішні результати діяльності, інструментом 

накопичення та узагальнення інформації про планові (бюджетні) періоди. 
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ЕКОНОМІЧНИЙ АНАЛІЗ ЯК ВАЖЛИВА ФУНКЦІЯ УПРАВЛІННЯ 

 

В ринкових умовах управлінські рішення повинні базуватися на точних 

економічних розрахунках, глибокому та всебічному економічному аналізі. Перед 

тим, як прийняти те чи інше рішення, потрібно дати об’єктивну оцінку 

результатам господарської діяльності, визначити вплив різних чинників на розмір 

результативних показників, виявити всі недоліки та прорахунки, “ціну помилки”, 

невикористані резерви, перспективи подальшого розвитку. Керівник, який прагне 

досягнути успіху в підприємницькій діяльності, не здійснить жодного 

організаційного, технічного або технологічного заходу доти, доки не буде 

обґрунтована його економічна доцільність. 

Питання місця економічного аналізу в системі управління підприємством 

досліджується у працях багатьох видатних вчених: М.І. Баканова,С.Б. Барнгольц, 

М.В. Дембінського, І.П. Житної, І.І. Каракоза, М.З. Кауфмана, В.В. Ковальова, 

І.Д. Лазаришиної, Л.А. Лахтіонової, М.В. Мельник, Є.В. Мниха, Г.В. Савицької, 

С.К. Татура, А.Д. Шеремета та ін. 

Ефективність діяльності кожного підприємства, його 

конкурентоспроможність залежать передусім від того, наскільки управлінські 
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